

Э. С. БАҚТЫМБЕТ, А. С. БАҚТЫМБЕТ

АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ И ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ ПОЛИТИКИ РК

(Представлена академиком НАН РК Г. С. Сейткасымовым)

За годы независимости Казахстан стал полноправным членом мирового сообщества, чьи инициативы практически всегда получали широкую поддержку и осуществлялись на практике. Свою востребованность доказали созданные по инициативе или при непосредственном участии Казахстана межгосударственные объединения, заложившие основу для построения эффективной системы региональной безопасности – СВМДА, ШОС, ОДКБ.

Происходит дальнейшее укрепление нашего экономического и политического сотрудничества с Россией, Китаем и государствами Центральной Азии. Необходимо создание прочных основ для стабильности, открытого диалога и взаимодействия в регионе.

Сегодня наша страна вышла на качественно новый уровень международного признания. Убедительным свидетельством этого стало решение о председательстве Казахстана в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в 2010 году [1]. В связи с этим была разработана специальная программа «Путь в Европу», которая способствует развитию экономического сотрудничества, привлечению технологий и опыта управления, совершенствованию наших законов.

Переход Республики Казахстан к рыночной экономике со всей остротой поставил перед нами проблему интеграции в мировую экономику. Активизация участия нашей страны в мировом хозяйстве, протекающих в нём процессов оказывает благотворное влияние на нашу экономику, позволяя получать дополнительные стимулы, приступить к структурной перестройке внутренней экономике и внешнеполитических связей, приспособить национальные экономические механизмы к современным требованиям и таким образом ускорить создание цивилизованного рынка.

В условиях научно-технической революции для экономического развития любой страны все большее значение приобретает ее участие в международном разделении труда. Наглядным примером этого являются процессы, происходящие

на Западе, где промышленно развитые страны сознательно идут на стирание экономических, а часто и политических границ, создают управляемые надстройки, основной задачей которых становится, в том числе, формирование благоприятных условий для достижения свободы движения товаров, капиталов, технологий, услуг, рабочей силы и т.п. с целью выравнивания уровней экономического развития отдельных стран на основе специализации и научно-технической кооперации. Решение этих задач тесно связано с проблемами формирования цивилизованной внешнеэкономической и внешнеторговой политики.

Внешнеэкономическая политика имеет две стороны: защитную и наступательную. Она осуществляется с помощью определенного арсенала мер, которые, весьма условно, могут быть подразделены также на защитные и наступательные. Как известно из экономической истории, в различные периоды своего развития отдельные государства проводили ту внешнеторговую политику, которая на данном этапе в наибольшей степени соответствовала конкретной ситуации, существовавшей в данной стране. Первые попытки создания стройной концепции в области экономического развития государства и его внешнеторговой политики имели место в период ликвидации феодальной раздробленности в Европе, создания централизованного государства и образования национального рынка.

За прошедшие восемь лет темпы переговоров Казахстана были неравномерными, что было связано с изменениями приоритетов во внутренней и внешнеэкономической политике. Начиная с середины 90-х годов в республике последовательно проводилась либерализация внешнеторговой политики. В частности, это позволило увеличить внешнеторговый оборот страны. В 2008 году он достиг 23,2 млрд долларов, что более чем в 2,3 раза выше, чем в 2000 году. Этот показатель составляет 71,4% от валового внутреннего продукта (ВВП) страны. Как видим, степень открытости казахстанской экономики чрезвычай-

на высока. К настоящему времени внешнеторговый режим Казахстана является достаточно либеральным. В республике отсутствуют количественные ограничения на импорт, установлены относительно невысокие таможенные тарифы. Система лицензирования экспорта и импорта распространяется только на узкий перечень товаров, в основном двойного назначения. Сюда можно отнести вопросы внедрения международных стандартов качества продукции, обеспечение доступа к информации и новым технологиям, соответствующие институциональные реформы, позволяющие получить выгоды от широкого вовлечения в региональные и международные торговые объединения. В связи с этим ключевыми элементами при вступлении в ВТО являются создание эффективной регуляторной среды, разработка мер по поддержке и стимулированию производства высокотехнологичных конкурентоспособных товаров, формирование институтов по поддержке и продвижению казахстанских товаров на мировые рынки.

В настоящее время, Казахстан осуществляет экспортно-импортные операции со 177 странами мира. Торгово-экономические соглашения заключены более чем с 50 странами, с большинством, из которых торговля осуществляется на основе режима наибольшего благоприятствования. Со странами СНГ установлен режим свободной торговли, продолжается работа по углублению интеграционных процессов в рамках ЕврАзЭС, ШОС, ЦАРЭС и др. К примеру, по данным таможенной статистики внешнеторговый оборот Республики Казахстан за 2008 год составил 61,9 млрд. долларов, по сравнению с 2007 годом (45,2 млрд. долларов США) показатель увеличился на 36,9%. При этом объем экспорта за 2008 год составил 38,3 млрд. долларов США и по сравнению с 2007 годом (27,8 млрд. долларов США) увеличился на 37,8%. Объем импорта за 2008 год составил 23,7 млрд. долларов США и по сравнению с 2007 годом (17,4 млрд. долларов США) увеличился на 36,2%. Доля экспорта в общем объеме товарооборота Республики Казахстан составляет 61,8%. В свою очередь доля импорта в общем объеме товарооборота Республики Казахстан составляет 38,2%. В целом, на основании представленных данных можно констатировать, что внешнеторговая деятельность республики направлена в основном

на экспорт. Следует отметить, что основными потребителями казахстанского экспорта минеральных продуктов являются Швейцария (23,5%), Италия (18,1%), Франция (11,4%), Россия (6,9%), Иран и Китай (6%), а неблагородных металлов и изделий из них – страны СНГ (81%) и Иран (8%). По экспорту несырьевой продукции наблюдается увеличение объемов поставок казахстанской продукции на внешние рынки. Так, к примеру, продуктов растительного происхождения в 2008 году былоэкспортировано на 83,4% больше по сравнению с 2007 годом, а экспорт драгоценных или полудрагоценных камней, драгоценных металлов; бижутерий и монет в сравнении 2008 года к 2007 году увеличился на 74,6%. Экспорт продуктов растительного происхождения осуществляется в основном в страны СНГ (63,5%), а также в Турцию (7,7%), Индию (5,4%) и Афганистан (5,2%). Что касается экспорта драгоценных или полудрагоценных камней, драгоценных металлов, то основными импортерами казахстанской продукции являются Великобритания (17,2%), Германия (20,2%), Швейцария (31%), Республика Корея (12,6%) и ОАЭ (9,6%). В структуре импорта преобладает ввоз сырья, это означает, что в некоторых отраслях отсутствует сырьевая база, т.е. казахстанские производители вынуждены импортировать сырье для производства своей продукции [2].

Подтверждением международного признания успехов Казахстана в последовательном проведении рыночных преобразований и либерализации экономики служит решение Совета Европейского Союза о внесении поправок в антидемпинговое законодательство, принятое 9 октября 2000 года. В соответствии с данным решением ЕС признает Казахстан как государство с рыночной экономикой. В настоящее время казахстанские дипломаты предпринимают активные шаги и по вопросу отмены действия так называемой поправки Джексона-Вэнника к Торговому Акту США 1974 года в отношении республики и предоставления Казахстану безусловного статуса страны наибольшего благоприятствования в торговле с Соединенными Штатами и Канадой. В частности, в целях корректировки экономической политики в августе 2000 года на расширенном заседании правительства глава государства поручил всем министерствам и ведомствам республики, в том числе МИДу, активизировать

работу по развитию отраслей, связанных с организацией конечной переработки углеводородного сырья, третьих и четвертых переделов в металлургическом комплексе [3].

К негативным факторам вступления в ВТО относятся: усиление конкуренции и, как следствие, возможное ухудшение положения наиболее чувствительных секторов экономики. Это касается в первую очередь сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности, отдельных секторов сферы услуг; более ограниченные возможности по введению новых мер регулирования сферы торговли товарами и услугами, в вопросах государственной поддержки и субсидирования отдельных видов производств; невозможность использования количественных ограничений в торговле, за исключением специальных случаев; превалирование в ходе многосторонних переговоров мнений и позиций более крупных торговых партнеров [4].

В целом дальнейшее экономическое развитие Казахстана будет существенно зависеть от государственной торговой политики. Эта политика будет формироваться, в первую очередь, под воздействием результатов реализации соглашений и договоренностей в рамках Евразийского экономического сообщества, двусторонних и многосторонних переговоров по условиям членства Республики Казахстан в ВТО.

Достижение результатов, ожидаемых от членства Казахстана в ВТО, будет во многом зависеть от условий, на которых нас примут в эту организацию, а также от уровня принимаемых республикой обязательств по обеспечению доступа иностранных товаров и услуг на отечественные рынки. Поэтому переговорная стратегия и тактика должны строиться исходя из общей внешнеторговой политики и баланса потерь и выгод от членства в ВТО. Это касалось поэтапного снижения уровня тарифной защиты, отказ от количественных ограничений, экспортных субсидий и т.д. Примечательно то, что с каждым годом требования, предъявляемые ВТО вступающим, становятся все существеннее в силу ужесточения процедуры присоединения к организации. Так, зачастую от вступающих стран требуется согласие с обязательствами, уровень которых превышает обязательства уже состоявшихся членов ВТО. В целом наши приоритеты в области внешнеторговой политики и остаются неизменными.

Первое. Наша внешняя политика построена на поиске общности основополагающих интересов, на понимании необходимости компромисса в отношении всех, даже самых острых вопросов.

Второе. Казахстан намерен и далее всемерно укреплять свои позиции в качестве активного участника международной коалиции по борьбе с международным терроризмом и религиозным экстремизмом. Особо можно выделить, что необходимо провести целый ряд крупнейших международных мероприятий, имеющих глобальное значение.

Такие как Совещания по мерам доверия и безопасности в Азии в 2010 году, работе в руководящей тройке ОБСЕ с 2009 года и председательствовании в ОБСЕ в 2010 году. За десять лет независимости внешняя политика Казахстана прочно утвердились в качестве неотъемлемого элемента государственной политики. Усилия казахстанской дипломатии увенчались успехом на канадском, европейском и других направлениях по обеспечению безопасности, добрососедства и дружбы. Как и всем казахстанцам импонирует широкий спектр задач, обозначенных ЮНЕСКО перед человечеством в среднесрочной стратегии на пороге XXI века: обновление систем образования; содействие продвижению, передаче и распространению знаний; повышение роли культурного наследия и поощрение творчества; содействие свободному распространению информации и развития коммуникаций; поддержка и укрепление демократических процессов; содействие предупреждению конфликтов и постконфликтному миростроительству. Наметились подвижки в латиноамериканском направлении и с государствами Юго-восточной Азии. Активизируются связи с арабским и в целом с мусульманским миром.

ЛИТЕРАТУРА

1. Послание Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева народу Казахстана: Стратегия «Казахстан-2030» на Новом этапе развития Казахстана. 30 важнейших направлений нашей внутренней и внешней политики. 2007. № 1. С. 7-13.
2. Жумасултанов Т. Казахстан сегодня. Алматы.: ИнфоЕКОМ-Азия, 1998. 150 с.
3. Актуальные проблемы внешней политики Казахстана // Сб. статей / Под ред. К. К. Токаева. Подготовленный МИД Республики Казахстан. Русский Раритет, 1998. 450 с.
4. Назарбаев Н. На пороге XXI века. Алма-Ата: Онор, 1996. 288 с.

Резюме

Әлемдік экономикадағы интеграция мәселесін өзекті ететін нарықтық экономикадағы Қазақстан Республикасының сыртқы экономиккалық саясаты қарастырылады. Сонымен еліміздің әлемдік шаруашылықта қатысуы мен ондағы болып жатқан үрдістерді белсендіре отырып экономикага жағымды әсер етеді.

УДК 339. 5(574)

*Казахский университет экономики, финансов и международной торговли, г. Астана,
Министерство иностранных дел Республики Казахстан, г.Астана*

Summary

This article discusses the foreign trade policy of the Republic of Kazakhstan into market economy, which makes the problem of integration into the global economy. Thereby enhancing the participation of our country in the world economy, processes occurring there and has a positive impact on our economy.

Поступила 15.03.10г.